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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
 
ST-01.04.00 INSTALACJA WODNO-KANALIZACYJNA 
 
Grupa robót (Kod CPV 45300000-0) Roboty instalacyjne w budynkach 
Klasa robót (Kod CPV 45330000-9) Hydraulika i roboty sanitarne 
Kategoria robót (Kod CPV 45332000-3) Roboty instalacyjne wodno-kanalizacyjne i sanitarne 
 

1.0. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania techniczne dotyczące 
wykonania i odbioru instalacji kanalizacji deszczowej dla rozbudowy istniejącego budynku 
przychodni w ramach zadania: "Budowa szybu windowego dla dźwigu osobowego 
dostosowanego dla osób niepełnosprawnych w budynku przychodni przy ul. Szwedzkiej 
27 w Krakowie  na działce nr 115/9; j. ewidencyjna 126104_9 Podgórze, obręb 0009, 30-315 
Kraków. 
 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót budowlano-montażowych wymienionych w punkcie 1.1. 

 
1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające 
wykonanie i odbiór robót zgodnie z punktem 1.1. 
 
Niniejsza Specyfikacja Techniczna (ST) związana jest z wykonaniem nw. robót: 
 

 
1.3.1. Kanalizacja deszczowa  

 roboty przygotowawcze 

 roboty ziemne 

 montaż rur kanalizacyjnych z PVC kielichowych Ø160, Ø110, Ø75, Ø 50 

 montaż przewodów odpływowych z rur PVC Ø160, Ø 110 

 montaż podejść z rur PVC Ø 110 

 wpięcie w studnię przyłączeniową kanalizacji sanitarnej 
 

1.3.2. Roboty ogólne 

 roboty ziemne 
 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są zgodne z 
obowiązującymi Polskimi Normami. 
 
 

 Instalacja kanalizacyjna 
Użytkownik instalacji – osoba fizyczna lub prawna powołana do eksploatacji instalacji 
kanalizacyjnych w obrębie obiektu budowlanego i jego otoczenia. 
Instalacja kanalizacyjna – zespół powiązanych ze sobą elementów służących do 
odprowadzania ścieków z obiektu budowlanego i jego otoczenia do sieci kanalizacyjnej 
zewnętrznej lub innego odbiornika. 
Umocnienia ścian (szalowania) – konstrukcja wykonana z drewna, stalowych wyprasek lub 
innego materiału, podtrzymująca pionowe ściany wykopu i zabezpieczająca ten wykop przed 
obsunięciem. 
Szerokość wykopu – jest to prześwit w świetle nieumocnionych ścian wykopu i jest on stały 
dla całej długości wykopu liniowego dla danej średnicy rurociągu i stały dla wykopu 
obiektowego. 
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Głębokość wykopu – jest to różnica między rzędną dna wykopu a rzędną terenu 
istniejącego w danym przekroju poprzecznym i jest ona zmienna wzdłuż podłużnej osi 
wykopu. 
Niweleta sieci kanalizacyjnej – jest to rzędna położenia dna rurociągu dotycząca 
wewnętrznej ścianki rury lub rzędna dna kinety studzienki. 
Podsypka – jest to element posadowienia rurociągu lub studzienek, który stanowi grunt 
nasypowy usypany na dnie wykopu, posiadający odpowiednią granulację, mający za zadanie 
wyrównanie dna wykopu do projektowanej rzędnej i służący do układania przewodu i 
studzienek na dnie wykopu oraz do stabilizacji przewodu w osi podłużnej. 
Obsypka – jest to element zabezpieczenia rurociągu lub studzienek, który stanowi grunt 
nasypowy, usypany powyżej podsypki, posiadający odpowiednią granulację, mający za 
zadanie stabilizację przewodu i studzienek w osi poprzecznej. 
Zasypka – jest to grunt nasypowy, usypany powyżej przewodu, posiadający odpowiednią 
granulację, mający za zadanie ochronę rury i studzienek przed niepożądanymi naciskami 
punktowymi lub nierównomiernym rozkładem sił nacisku przenoszących się z powierzchni 
gruntu. 
Nadmiar gruntu – jest to grunt rodzimy z urobku wykopu, pozostały po wypełnieniu wykopu 
elementami posadowienia i zabezpieczenia rurociągów i studzienek przeznaczony do 
odwiezienia na miejsce stałego odkładu. 
Izolacja pozioma - warstwa z materiałów izolacyjnych, układana na warstwie chudego 
betonu. 
Eksfiltracja – przenikanie (ubytek) wody lub ścieków do gruntu. 
Infiltracja – przenikanie wody gruntowej do przewodu 
Podłączenie kanalizacyjne (przykanalik) – przewód odprowadzający ścieki 
z nieruchomości do sieci kanalizacyjnej zewnętrznej lub innego odbiornika. 
Przewód odpływowy (poziom) – przewód służący do odprowadzania ścieków 
z pionów do podłączenia kanalizacyjnego lub innego odbiornika. 
Przewód spustowy (pion) – przewód służący do odprowadzania ścieków z podejść 
kanalizacyjnych, rynien lub wpustów deszczowych do przewodu odpływowego. 
Przewód wentylacyjny kanalizacji – przewód łączący instalację kanalizacyjną ścieków 
bytowo gospodarczych z atmosferą, służący do wentylowania tej instalacji (i sieci kanalizacji 
zewnętrznej) oraz wyrównywania ciśnienia. 
Podejście – przewód łączący przybór sanitarny lub urządzenie z przewodem spustowym lub 
przewodem odpływowym. 
Przybór sanitarny – urządzenie służące do odbierania i odprowadzania zanieczyszczeń 
płynnych powstałych w wyniku działalności higieniczno-sanitarnych i gospodarczych. 
Czyszczak – element instalacji umożliwiający dostęp do wnętrza przewodu kanalizacyjnego 
w celu jego oczyszczenia. 
Studzienka schładzająca – studzienka umożliwiająca schłodzenie i odprowadzenie wody z 
kotłowni do kanalizacji. 
Płyta przykrycia studzienki – płyta przykrywająca komorę roboczą. 
Właz kanałowy – element żeliwny przeznaczony do przykrycia studzienek rewizyjnych 
umożliwiających dostęp do urządzeń kanalizacyjnych. 
Spocznik – element dna studzienki między kinetą a ścianą komory roboczej. 
Stopnie złazowe – elementy stalowe lub żeliwne zapewniające komunikację pionową w 
komorach lub studzienkach. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie robót zgodnie z dokumentacja projektowa, 
specyfikacja techniczna, wytycznymi odbiorców ścieków oraz dostawcy wody, poleceniami 
nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z Prawem Budowlanym i "Warunkami 
Technicznymi Wykonania i Odbioru instalacji wodociągowych i kanalizacyjnych 
Wydawnictwo COBRTI INSTAL. Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie 
dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub 
zastąpienia zaprojektowanych materiałów przez inne materiały lub elementy materiałów 
zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej 
dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i 
użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w 
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dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości 
eksploatacyjnej. 
 

2.0. MATERIAŁY 
W trakcie robót należy stosować wyroby budowlane, które zostały dopuszczone do obrotu i 
stosowania w budownictwie. W trakcie wykonywania robót można stosować materiały, które 
posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa, certyfikat zgodności lub deklarację zgodności z 
Polską Normą lub aprobatą techniczną lub oznaczone znakowaniem CE. W obiekcie 
budowlanym można jednostkowo stosować wyroby wykonane według indywidualnej 
dokumentacji technicznej wykonanej przez projektanta obiektu 
– dostawca musi wydać oświadczenie wskazujące zgodność wyrobu z dokumentacją oraz z 
przepisami 
i obowiązującymi normami (oświadczenie na czas budowy ma w obowiązku przechowywać 
kierownik budowy lub inwestor) 
Zastosowane w specyfikacji określenie przedmiotu zamówienia poprzez wskazanie nazwy 
producenta ma na celu doprecyzowanie przedmiotu zamówienia. 
Zamawiający dopuszcza możliwość składania ofert równoważnych pod warunkiem, że 
zaproponowane materiały (i urządzenia) będą posiadały parametry nie gorsze niż te, które 
są przedstawione w  dokumentacji technicznej. W przypadku złożenia ofert równoważnych 
należy załączyć foldery, dane techniczne i aprobaty techniczne dla materiałów (i urządzeń) 
równoważnych, zawierających ich parametry techniczne. 
 
Wyrobami dopuszczonymi do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie są 
właściwie oznaczone: 
- wyroby budowlane, dla których wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa, wskazujący, że 
zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, 
aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych – w 
odniesieniu do wyrobów polegających tej certyfikacji 
- wyroby budowlane, dla których dokonano oceny zgodności i wydano certyfikat zgodności 
lub deklarację zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, mające istotny wpływ na 
spełnienie co najmniej jednego z wymagań podstawowych w odniesieniu do wyrobów nie 
objętych certyfikacją na znak bezpieczeństwa 
- wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów nie mających istotnego wpływu na 
spełnianie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych wg 
tradycyjnie uznanych zasad sztuki budowlanej 
- wyroby budowlane oznaczone znakiem CE, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami 
dokonano oceny zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru 
Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną 
państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z 
wymaganiami podstawowymi 
- wyroby budowlane znajdujące się w określonym przez Komisję Europejską wykazie 
wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent 
wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej. 
 

 

2.1. Materiały do wykonania kanalizacji deszczowej 
 rury kanalizacyjne prowadzone pod posadzką budynku PVC-U, kielichowe Ø160, 

Ø110,  

 czyszczaki kanalizacyjne z PCV Ø 110 
 

2.2. Składowanie materiałów 
Rury tworzywowe należy przechowywać w pomieszczeniach suchych, czystych, wolnych od 
szkodliwych par i gazów. 
Rury luzem układać należy na gładkim i czystym podłożu na podkładkach i przekładkach 
drewnianych w stosach o wysokości do 0,5 m. 
Rury o różnych średnicach i grubościach powinny być tak składowane, aby rury o grubszej 
ściance i większej średnicy winny znajdować się na spodzie. 
Nie należy wsuwać rur o mniejszych średnicach do rur o większych średnicach. 



 5 

Kształtki, złączki i armatura powinny być składowane tak długo jak to możliwe w 
opakowaniach fabrycznych. 
Kształtki, złączki i armaturę składować najlepiej pod zadaszoną częścią składowiska na 
równym podłożu na podkładkach drewnianych lub w zamkniętych pomieszczeniach 
magazynowych. 
Rury i kształtki z PVC i PP winny być składowane tak długo jak to możliwe w oryginalnym 
opakowaniu (rury w wiązkach i paletach) w sposób uporządkowany. 
Rury powinny być składowane na równym podłożu na podkładach i przekładkach 
drewnianych, a wysokość stosu nie powinna przekraczać 1,5 m. 
Sposób składowania nie może powodować nacisku na kielichy powodując ich deformację lub 
pęknięcie. 
Rury o różnych średnicach i grubościach winny być składowane oddzielnie, a gdy nie jest to 
możliwe rury o grubszej ściance winny znajdować się na spodzie. 
Należy ściśle stosować szczegółowe wytyczne składowania, które podają Producenci rur. 
Rur PVC, PVDF i PEHD nie wolno nakrywać uniemożliwiając przewietrzanie. 
Ewentualne zmiany intensywności barwy rur pod wpływem promieniowania słonecznego, nie 
oznaczają zmiany wytrzymałości lub ich odporności. 
Rury mają na obu końcówkach zaślepki, które winny być zdjęte dopiero bezpośrednio przed 
montażem złączy. 
Rur i kształtek nie należy zrzucać i wlec. 
 

3.0. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak 
też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i 
wyładunku materiałów. Do wykonania robót Wykonawca powinien dysponować drobnym 
sprzętem montażowym wynikającym z technologii prowadzenia robót. 
 

4.0. TRANSPORT 
Wykonawca powinien dysponować sprawnym technicznie samochodem dostawczym do 0,9 
t. Rury i urządzenia należy chronić przed uszkodzeniami pochodzącymi od podłoża, na 
którym są przewożone, zawiesi transportowych, stosowania niewłaściwych narzędzi i metod 
przeładunku. 
Zaleca się transport w opakowaniach fabrycznych. 
Transport powinien być wykonany pojazdami o odpowiedniej długości, tak, aby wolne króćce 
wystające poza skrzynię ładunkową nie były dłuższe niż 1 m. 
Rury w kręgach powinny w całości leżeć na płasko na powierzchni ładunkowej. 
Materiały przewożone powinny być zabezpieczone przed przypadkowym przesunięciem i 
uszkodzeniem w czasie transportu. 
 

5.0. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Wymagania ogólne 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót. 

 
5.2. Rozpoczęcie robót 
Przed rozpoczęciem montażu Kierownik robót powinien stwierdzić, że: 

 obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami bezpieczeństwa pracy do 
prowadzenia robót instalacyjnych 

 elementy budowlano-konstrukcyjne mające wpływ na montaż instalacji odpowiadają 
założeniom projektowym. 

 
 
 
 
 
5.3. Montaż instalacji ułożonej w ziemi 
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5.3.1. Roboty przygotowawcze 
Projektowana oś przewodu powinna być oznaczona w terenie przez geodetę z 
uprawnieniami. Oś przewodu wyznaczyć w sposób trwały i widoczny, z założeniem ciągów 
reperów roboczych. 
 
5.3.2. Roboty ziemne 
Wykopy pod kanalizację należy wykonać o ścianach pionowych obudowanych sprzętem 
mechanicznym zgodnie z normami PN-B-10736:1999, oraz PN-68/B-06050. 
Wykop pod kanalizację należy rozpocząć od najniższego punktu i prowadzić w górę w 
kierunku przeciwnym do spadku przewodu. Zapewnia to możliwość grawitacyjnego odpływu 
wód z wykopu w czasie opadów oraz odwodnienia wykopów nawodnionych. 
Krawędzie boczne wykopu oznacza się przez odmierzenie od kołków osiowych, prostopadle 
do trasy kanału połowy szerokości wykopu i wbicie w tym miejscu kołków krawędziowych, 
naciągnięcie sznura wzdłuż nich i naznaczenie krawędzi na gruncie łopatą. 
Wydobywaną ziemię na odkład należy składować wzdłuż krawędzi wykopu, w odległości 1,0 
m od jego krawędzi, aby utworzyć przejście wzdłuż wykopu. Przejście powinno być stale 
oczyszczane z wyrzucanej ziemi. 
Wykopy należy wykonać bez naruszenia naturalnej struktury gruntu. Pogłębienie wykopu do 
projektowanej rzędnej należy wykonać bezpośrednio przed ułożeniem podsypki. 
Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w Dokumentacji 
Projektowej. 
 
5.3.3. Odspojenie i transport urobku 
Rozluźnienie gruntu odbywa się ręcznie za pomocą łopat i oskardów lub mechanicznie 
koparkami. 
Rozluźniony grunt wydobywa się na powierzchnie terenu przez przerzucanie nad krawędzią 
wykopu. 
Transport nadmiaru urobku należy złożyć w miejsca wybrane przez Wykonawcę 
i zaakceptowane przez Generalnego Projektanta. 
 
5.3.4. Obudowa ścian i rozbiórka obudowy 
Wymagania przy wykonywaniu obudowy pionowych ścian wykopów zostały opisane 
w Polskiej Normie PN-90/M-47850. 
Wykonawca robót przedstawi do akceptacji Generalny Projektantowi projekt proponowanych 
metod zabezpieczenia wykopów na czas budowy kanalizacji zapewniający bezpieczeństwo 
pracy i ochronę wykonywanych robót. 
 
5.3.5. Odwodnienie wykopu na czas budowy 
Przy budowie kanalizacji w zależności od głębokości wykopu, rodzaju gruntu i wysokości 
wymaganej depresji, mogą występować trzy metody odwodnienia: 
- powierzchniowa, 
- drenażu poziomego, 
- depresji statycznego poziomu zwierciadła wody gruntowej. 
Dla kanałów budowanych w gruntach nawodnionych na dnie wykopu należy ułożyć warstwę 
filtracyjną z tłucznia lub żwiru grubości 15 cm. 
Przy odwodnieniu powierzchniowym woda gruntowa z warstwy filtracyjnej zostanie 
odprowadzona grawitacyjnie do studzienek zbiorczych umieszczonych na dnie wykopu co 50 
m, skąd zostanie odpompowana poza zasięg robót względnie spłynie grawitacyjnie do 
odbiornika. 
Przy odwodnieniu poprzez depresję statycznego zwierciadła wody gruntowej należy 
zastosować typowe  zestawy igłofiltrów. 
Zakresy robót odwadniających należy dostosować do rzeczywistych warunków gruntowo-
wodnych w trakcie wykonywania robót. 
 
5.3.6. Podłoże wzmocnione (sztuczne) 
Podłoże wzmocnione należy wykonać jako: 
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- podłoże piaskowe przy naruszeniu gruntu rodzimego, który stanowić miał podłoże naturalne 
lub przy nienawodnionych skałach, gruntach spoistych (gliny, iły), makroporowatych i 
kamienistych 
- podłoże żwirowo-piaskowe 
a) przy gruntach nawodnionych słabych i łatwo ściśliwych (muły, torfy, itp.) o małej grubości 
po ich usunięciu, 
b) przy gruntach wodonośnych (nawodnionych w trakcie robót odwadniających), 
c) w razie naruszenia gruntu rodzimego, który stanowić miał podłoże naturalne dla 
przewodów, 
d) jako warstwa wyrównawcza na dnie wykopu przy gruntach zbitych i skalistych. 
Grubość warstwy podsypki powinna wynosić co najmniej 0,15 m. 
Wzmocnienie podłoża na odcinkach pod złączami rur powinno być wykonane po próbie 
szczelności odcinka przewodu. 
Niedopuszczalne jest wyrównywanie podłoża ziemią z urobku lub podkładanie pod rury 
kawałków drewna, kamieni lub gruzu. 
Podłoże powinno być tak wyprofilowane, aby rura spoczywała na nim jedną czwartą swojej 
powierzchni. Dopuszczalne odchylenie w planie krawędzi wykonanego podłoża 
wzmocnionego od ustalonego kierunku osi przewodu nie powinno przekraczać dla 
przewodów 10 cm. Dopuszczalne zmniejszenie grubości podłoża od przewidywanej w 
Dokumentacji Projektowej nie powinno być większe niż 10%. 
Dopuszczalne odchylenie rzędnych podłoża od rzędnych przewidywanych w Dokumentacji 
Projektowej nie powinno przekraczać w żadnym jego punkcie ± 1 cm. 
Badania podłoża umocnionego zgodnie z wymaganiami normy: PN-EN 1610. 
 
5.3.7. Zasypka i zagęszczenie gruntu 
Użyty materiał i sposób zasypania przewodu nie powinien spowodować uszkodzenia 
położonego przewodu 
Grubość warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej ponad wierzch przewodu powinna 
wynosić co najmniej 0,3 m dla rur. 
Zasypanie kanału przeprowadza się w trzech etapach: 
etap I – wykonanie warstwy ochronnej rury przewodowej z wyłączeniem odcinków na 
złączach 
etap II – po próbie szczelność złącz rury przewodowej, wykonanie warstwy ochronnej 
w miejscach połączeń 
etap III – zasyp wykopu gruntem rodzimym, warstwami z jednoczesnym zagęszczeniem 
i rozbiórką odeskowań i rozpór ścian wykopu. 
Materiałem zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być grunt nieskalisty, bez grud i 
kamieni, mineralny, sypki, drobno lub średnioziarnisty wg PN-86/B-02480. 
Materiał zasypu powinien być zagęszczony ubijakiem po obu stronach przewodu, ze 
szczególnym uwzględnieniem wykopu pod złącza, żeby kanał nie uległ zniszczeniu. 
Zasypkę należy zagęścić do 98% zmodyfikowanej wartości Proctora. 
Zasypanie wykopów powyżej warstwy ochronnej dokonuje się gruntem rodzimym, jeżeli 
spełnia powyższe wymagania warstwami 0,1 - 0,2 m z jednoczesnym zagęszczeniem i 
ewentualną rozbiórką odeskowań i rozpór ścian wykopu. 
Zasypanie wykopów należy wykonać warstwami o grubości dostosowanej do przyjętej 
metody zagęszczenia przy zachowaniu wymagań dotyczących zagęszczenia gruntów 
określonej w Specyfikacji Technicznej i zgodnie z wymaganiami normy BN-72/8932-01. 
 
5.3.8. Roboty montażowe 
Po przygotowaniu wykopu i podłoża zgodnie z pkt. 5.4.2. można przystąpić do wykonania 
montażowych robót kanalizacyjnych. 
W celu zachowania prawidłowego postępu robót montażowych należy przestrzegać zasady 
budowy przewodu od najniższego punktu w kierunku przeciwnym do spadu. Spadki i 
głębokości posadowienia przewodu powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową. 
 
5.3.9. Ogólne warunki układania kanałów 
Po przygotowaniu wykopu i podłoża zgodnie z pkt. 5.4.2. można przystąpić do wykonania 
montażowych robót kanalizacyjnych. 
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Materiały użyte do budowy przewodów powinny być zgodne z dokumentacją projektową i 
Specyfikacją Techniczną. 
Rury do budowy przewodów przed opuszczeniem do wykopu, należy oczyścić od wewnątrz i 
zewnątrz z ziemi oraz sprawdzić czy nie uległy uszkodzeniu w czasie transportu i 
składowania. 
Do wykopu przewody należy opuścić ręcznie, za pomocą jednej albo dwóch lin. 
Niedopuszczalne jest zrzucenie rur do wykopu. Rury należy układać zawsze kielichami w 
kierunku przeciwnym do spadku dna wykopu. 
Każda rura po ułożeniu zgodnie z osią i niweletą powinna ściśle przylegać do podłoża na 
całej swej długości, na co najmniej ¼ długości obwodu, symetrycznie do jej osi. 
Odchyłka osi ułożonego przewodu od osi projektowej nie może przekraczać ± 20 mm dla rur. 
Spadek dna rury powinien być jednostajny, a odchyłka spadku nie może przekraczać ± 1 cm. 
Po zakończeniu prac montażowych w danym dniu należy otwarty koniec ułożonego 
przewodu zabezpieczyć przed ewentualnym zamuleniem wodą gruntową lub opadową przez 
zatkanie wlotu odpowiednio dopasowaną pokrywą. 
Po sprawdzeniu prawidłowości ułożenia przewodów i badaniu szczelności należy rury 
zasypać do takiej wysokości, aby znajdujący się nad nimi grunt uniemożliwił spłynięcie ich po 
ewentualnym zalaniu. 
 
5.3.10. Rury PVC 
Rury PVC można układać przy temperaturze powietrza od 0o do +30°C. 
Przy układaniu pojedynczych rur na dnie wykopu, z uprzednio przygotowanym podłożem 
należy: 
- wstępnie rozmieścić rury na dnie wykopu 
- wykonać złącza, przy czym rura kielichowa (do której wciskany jest bosy koniec następnej 
rury) 
winna być uprzednio obsypana warstwą ochronną 30 cm ponad wierzch rury z wyłączeniem 
odcinków 
połączenia rur. Osie łączonych odcinków rur muszą się znajdować na jednej prostej, co 
należy 
uregulować odpowiednimi podkładkami pod odcinkiem wciskowym. 
Rury PVC i kamionkowe należy łączyć za pomocą kielichowych połączeń wciskowych 
uszczelnionych 
specjalnie wyprofilowanym pierścieniem gumowym (uszczelką). 
W celu prawidłowego przeprowadzeniu montażu przewodu należy właściwie przygotować 
rury z PVC, wykonując odpowiednio wszystkie czynności przygotowawcze, takie jak: 
- przycinanie rur 
- ukosowanie bosych rur i ich oznaczenie. 
Przed wykonaniem połączenia kielichowego wciskowego należy zukosować bose końce rury 
pod kątem 15o dla rur PVC. Wymiary wykonanego skosu powinny być takie, aby 
powierzchnia połowy grubości ścianki rury była nadal prostopadła do osi rury. Na bosym 
końcu rury należy przy połączeniu kielichowym wciskowym zaznaczyć głębokość złącza. 
Złącze kielichowe wciskane należy wykonać wkładając do wgłębienia kielicha rury specjalnie 
wyprofilowaną pierścieniową uszczelkę gumową, a następnie wciskając bosy zukosowany 
koniec rury do kielicha, po uprzednim nasmarowaniu go smarem silikonowym. Do wciskania 
bosego końca rury używać należy wciskarek. 
Potwierdzeniem prawidłowego wykonania połączenia powinno być osiągnięcie przez czoło 
kielicha granicy wcisku oraz współosiowość łączonych elementów. 
Połączenie kielichowe przed zasypaniem należy owinąć folią z tworzywa sztucznego w celu 
zabezpieczenia przed ścieraniem uszczelki w czasie pracy przewodu. 

 
6.0. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Kontrola jakości materiałów 
Wszystkie materiały do wykonania robót muszą odpowiadać wymaganiom Dokumentacji 
Projektowej i Specyfikacji Technicznej oraz uzyskać akceptację Inżyniera. 

 
6.2. Kontrola jakości robót 



 9 

 
 
Szczelność na eksfiltrację 
Szczelność odcinka na eksfiltrację bez względu na jego średnicę powinna spełniać niżej 
podane warunki: 
a) szczelność przewodów i studzienek kanalizacji grawitacyjnej powinna gwarantować 
utrzymanie przez okres 30 minut ciśnienia próbnego, wywołanego wypełnieniem badanego 
odcinka przewodu wodą do poziomu terenu. Ciśnienie to nie może być mniejsze niż 10 kPa i 
nie większe niż 50 kPa, licząc od poziomu wierzchu rury, 
b) wymagania dotyczące szczelności przewodów są spełnione, jeżeli uzupełnienie wody do 
początkowego jej poziomu nie przekracza dla powierzchni zwilżonej; 
- 0,15 l/m2 dla przewodów 
- 0,2 l/m2 dla przewodów wraz ze studzienkami kanalizacyjnymi włazowymi 
- 0,4 l/m2 dla studzienek kanalizacyjnych 
 

 
7.0. OBMIAR ROBÓT 
Podstawa dokonywania obmiarów, określająca zakres prac wykonywanych w ramach 
poszczególnych pozycji, jest załączony do dokumentacji przetargowej przedmiar robót. 
Jednostką obmiarową jest dla: 

 przewodów rurowych 1 mb dla każdego typu i średnicy; długość należy mierzyć 
wzdłuż osi przewodu, do ogólnej długości przewodu należy wliczyć długość armatury 
łączonej na gwint i łączników; długość zwężki należy wliczyć do długości przewodu o 
większej średnicy; całkowitą długość przewodów przy badaniach instalacji na 
szczelność lub przy badaniach na gorąco powinna stanowić suma długości 
przewodów wody zimnej, wody ciepłej i cyrkulacji 

 kształtki, łączniki, zawory, baterie 1 szt. dla każdego typu i średnicy 

 zolacja cieplna 1 mb 

 wykopy 1 m3 

 ziemi w objętości korpusu ziemnego; 

 obudowy pionowych ścian wykopów 1 m2 

 dla wykopów liniowych licząc obie przeciwległe ściany obudowy 

 dla wykopów obiektowych licząc wszystkie ściany obudowy; 

 podsypki, obsypki, zasypu 1 m3 

 zużytego materiału; 

 odwozu nadmiaru gruntu 1 m3 

 odwiezionej ziemi na odległość do 10 km. 

 przewody 1mb 

 dla każdego typu i średnicy; długość należy mierzyć wzdłuż osi przewodu; długość 
zwężki należy wliczyć do długości przewodu o większej średnicy, całkowita długość 
przewodów przy badaniach instalacji na szczelność powinna stanowić suma długości 
przewodów kanalizacji sanitarnej 

 przybory sanitarne, kształtki, wpusty podłogowe, elementy instalacji 1 szt. 

 dla każdego typu i średnicy 

 systemy do zabudowy podtynkowej 1 kpl (z wyposażeniem) 

 wpusty garażowe 1 szt. 

 próba szczelności dla kanalizacji sanitarnej, 1 mb dla każdej średnicy rury, długość 
liczyć jako sumę odległości między osiami studzienek (bez potrąceń) .W przypadku 
robót zanikających obmiar winien być wykonany w trakcie trwania prac 
wykonawczych jego wyniki należy umieścić w protokole odbiorowym, który należy 
zachować do odbioru końcowego. W przypadku robót zanikających obmiar winien 
być wykonany w trakcie trwania prac wykonawczych i jego wyniki należy umieścić w 
protokole odbiorowym, który należy zachować do odbioru końcowego. 

 
8.0. ODBIÓR ROBÓT 
Odbiór robót instalacji rurowych powinien następować w różnych fazach wykonywania robót. 
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8.1. Odbiór międzyoperacyjny 
Odbiory międzyoperacyjne są elementem kontroli jakości robót poprzedzających wykonanie 
instalacji i w szczególności powinny im podlegać prace, których wykonanie ma istotne 
znaczenie dla realizowanej instalacji, np. ma nieodwracalny wpływ na zgodne z projektem i 
prawidłowe wykonanie elementów tej instalacji. 
Odbiory międzyoperacyjne należy dokonywać szczególnie, jeżeli dalsze roboty będą 
wykonywane przez innych pracowników. 
Odbiory międzyoperacyjne należy przeprowadzać, przykładowo w stosunku do 
następujących rodzajów 
robót: a) wykonanie przejść dla przewodów przez ściany i stropy – umiejscowienie i wymiary 
otworu; 
b) wykonanie bruzd w ścianach – wymiary bruzdy; czystość bruzdy; – zgodność bruzdy 
z pionem; – zgodność kierunku bruzdy z projektowanym spadkiem; 
Po dokonaniu odbioru międzyoperacyjnego należy sporządzić protokół stwierdzający jakość 
wykonania robót oraz potwierdzający ich przydatność do prawidłowego wykonania instalacji. 
W protokole należy jednoznacznie identyfikować miejsca i zakres robót objętych odbiorem. 
W przypadku negatywnej oceny jakości wykonania robót albo ich przydatności 
do prawidłowego wykonania instalacji, w protokole należy określić zakres i termin wykonania 
prac naprawczych lub uzupełniających. Po wykonaniu tych prac należy ponownie dokonać 
odbioru międzyoperacyjnego. 

 
8.2. Odbiór techniczny częściowy 
Odbiór techniczny częściowy powinien być przeprowadzany dla tych elementów lub części 
instalacji, do których zanika dostęp w wyniku postępu robót. Dotyczy on na przykład: 
przewodów ułożonych i zaizolowanych w zamurowywanych bruzdach przewodów 
układanych w stropie podwieszonym, w 
szachtach instalacyjnych i ściankach gipsowo-kartonowych, uszczelnień przejść w 
przepustach oraz przegrody budowlane, których sprawdzenie będzie niemożliwe lub 
utrudnione w fazie odbioru końcowego (technicznego) 
Odbiór częściowy przeprowadza się w trybie przewidzianym dla odbioru końcowego 
(technicznego) jednak bez oceny prawidłowości pracy instalacji. 
W ramach odbioru częściowego należy: 
a) sprawdzić czy odbierany element instalacji i izolacji lub jej część jest wykonana zgodnie z 
projektem technicznym oraz z ewentualnymi zapisami w dzienniku budowy dotyczącymi 
zmian w tym projekcie; 
b) sprawdzić zgodność wykonania odbieranej części instalacji i izolacji z wymaganiami 
określonymi w odpowiednich punktach WTWiO, a w przypadku odstępstw, sprawdzić 
uzasadnienie konieczności odstępstwa wprowadzone do dziennika budowy; 
c) przeprowadzić niezbędne badania odbiorcze. 
Po dokonaniu odbioru częściowego należy sporządzić protokół potwierdzający prawidłowe 
wykonanie robót, zgodność wykonania instalacji z projektem technicznym i pozytywny wynik 
niezbędnych badań odbiorczych. W protokole należy jednoznacznie zidentyfikować miejsce 
zainstalowania elementów lub lokalizację części instalacji, które były objęte odbiorem 
częściowym. Do protokołu odbioru należy załączyć protokoły niezbędnych badań 
odbiorczych. 
W przypadku negatywnego wyniku odbioru częściowego, w protokole należy określić zakres 
i termin wykonania prac naprawczych lub uzupełniających. Po wykonaniu tych prac należy 
ponownie dokonać odbioru częściowego. 

 
8.3. Odbiór techniczny końcowy 
Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego końcowego po spełnieniu 
następujących warunków: 
a) zakończono wszystkie roboty montażowe przy instalacji, łącznie z wykonaniem izolacji 
cieplnej; 
c) dokonano badań odbiorczych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem pozytywnym; 
d) zakończono uruchamianie instalacji obejmujące regulację montażową oraz badanie 
szczelności; 
e) zakończono roboty budowlano-konstrukcyjne, wykończeniowe i inne: 
f) zakończono wszystkie roboty przy izolacji cieplnej. 
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Przy odbiorze końcowym instalacji należy przedstawić następujące dokumenty: 
a) projekt techniczny powykonawczy instalacji (z naniesionymi ewentualnymi zmianami 
i uzupełnieniami dokonanymi w czasie budowy); 
b) dziennik budowy; 
c) potwierdzenie zgodności wykonania instalacji i izolacji cieplnej z projektem technicznym, 
warunkami pozwolenia na budowę i przepisami; 
d) obmiary powykonawcze; 
e) protokoły odbiorów międzyoperacyjnych 
f) protokoły odbiorów technicznych częściowych 
g) protokoły wykonanych badań odbiorczych 
h) dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie wyroby budowlane, z których 
wykonano instalację i izolację cieplną 
i) dokumenty wymagane dla urządzeń podlegających odbiorom technicznym 
j) instrukcje obsługi i gwarancje wbudowanych wyrobów 
k) instrukcję obsługi instalacji 
W ramach odbioru końcowego należy: 
a) sprawdzić czy instalacja i izolacja cieplna jest wykonana zgodnie z projektem technicznym 
powykonawczym 
b) sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji i izolacji cieplnej z wymaganiami 
określonymi w 
odpowiednich punktach WTWiO, a w przypadku odstępstw, sprawdzić w dzienniku budowy 
uzasadnienie konieczności wprowadzenia odstępstw 
c) sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych 
d) sprawdzić protokoły odbiorów technicznych częściowych 
e) sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych 
Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji do użytkowania lub 
protokolarnym stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania, wraz 
z podaniem przyczyn takiego stwierdzenia. 
Protokół odbioru końcowego nie powinien zawierać postanowień warunkowych. W 
przypadku zakończenia odbioru protokolarnym stwierdzeniem braku przygotowania instalacji 
do użytkowania, po usunięciu przyczyn takiego stwierdzenia należy przeprowadzić ponowny 
odbiór instalacji. 

 
9.0. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Płatność zgodnie z umowa Inwestora z Wykonawca. 

 
10.0. PRZEPISY ZWIĄZANE 
· Polskie Normy 
PN-IS0 7-1:1995 Gwinty rurowe połączeń ze szczelnością uzyskiwaną na gwincie. Wymiary, 
tolerancje i oznaczenia. 
PN-IS0 228-1:1995 Gwinty rurowe połączeń ze szczelnością nie uzyskiwaną na gwincie. 
Wymiary, tolerancje i oznaczenia. 
PN-80/H-74200 Rury stalowe ze szwem gwintowane. 
PN-76/H-74392 Łączniki z żeliwa ciągliwego. 
PN-93/M-75020 Armatura sanitarna, zawory wypływowe i baterie mieszające (wielkość 
nominalna ½”), minimalne ciśnienie przepływu 0,5 bar. Ogólne wymagania techniczne. 
PN-EN 671-1 Stałe urządzenia gaśnicze. Hydranty wewnętrzne z wężem półsztywnym. 
PN-69/B-02859 Hydranty wewnętrzne 25. 
PN-70/N-01270.01 Wytyczne znakowania rurociągów. Postanowienia ogólne. 
PN-70/N-01270.03 Wytyczne znakowania rurociągów. Kod barw rozpoznawczych dla 
przesyłanych czynników. 
PN-86-B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opisy gruntów. 
PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia 
statyczne i projektowanie. 
PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonania 
i badania przy odbiorze. 
PN-90/M-47850 Deskowanie dla budownictwa monolitycznego. Deskowanie uniwersalne. 
Terminologia, podział i główne elementy składowe. 
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PN-EN-1610 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 
PN-92/B-10729 Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne. 
PN-87/H-74051.00 Włazy kanałowe. Ogólne wymagania i badania. 
PN-86/B-01802 Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. Konstrukcje betonowe 
i żelbetowe. Nazwy i określenia. 
PN-74/B-24620 Lepik asfaltowy stosowany na zimno. 
PN-85/C-89203 Kształtki kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 
PN-85/C-89205 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 
PN-1401-1:1999 Podziemne bezciśnieniowe systemy przewodowe PVC-U do 
odprowadzania kanalizacji. 
PN-87/B-01100 Kruszywa mineralne. Kruszywa skalne. Podział, nazwy, określenia. 
PN-74/C-89200 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. Wymiary. 
PN-82/H-74002 Żeliwne rury kanalizacyjne. 
PN-EN 877:2004 Rury i kształtki z żeliwa, złącza i elementy wyposażenia instalacji do 
odprowadzania wód z budynków - Wymagania, metody badań i zapewnienie jakości. 
PN-92/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu. 
PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne Wymagania 
i badania przy odbiorze – wspólne wymagania i badania. 
PN-81/B-10700.01,02,04 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 
badania przy odbiorze. Instalacje kanalizacyjne. 
PN-92/B-10735 Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne, wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-78/B-12630 Wyroby sanitarne porcelanowe. Wymagania i badania. 
PN-81/B-12632 Wyroby sanitarne ceramiczne. Pisuary. 
PN-81/B-12634 Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki. 
PN-81/B-12635 Wyroby sanitarne ceramiczne. Miski ustępowe. 
PN-91/M-77561 Brodziki z blachy stalowej nierdzewne. 
PN-91/M-77570 Sprzęt gospodarstwa domowego. Zlewozmywaki z blachy stalowej 
emaliowane. 
PN-85/M-75178.00 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wymagania i badania. 
PN-89/M-75178.01 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do umywalek. 
PN-89/M-75178.02 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfony do zlewów 
i zlewozmywaków. 
PN-79/M-75178.03 Armatura sieci domowej. Armatura odpływowa. Syfony do pisuaru. 
PN-89/B-75178.06 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do brodzika. 
BN-62/6738-03 Beton hydrotechniczny. Składniki betonów. Wymagania techniczne. 
BN-62/6738-04 Beton hydrotechniczny. Badania masy betonowej. 
BN-62/6738-07 Beton hydrotechniczny. Składniki betonów. Wymagania techniczne. 
BN-77/8931-12 Oznaczenia wskaźnika zagęszczenia gruntu 

 
· Inne akty prawne 
Dz. U. z 2000r. Nr 106, poz. 1226 z późniejszymi zmianami – Prawo budowlane 
Dz. U. z 2002r. Nr 75, poz. 690 z późniejszymi zmianami – Warunki techniczne jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z późniejszymi zmianami 
Dz. U. z 1997r. Nr 129, poz. 844 – Ogólne przepisy bezpieczeństwa i higieny pracy 
Dziennik Ustaw z 1972r. Nr 13 poz. 93 – Sprawa bezpieczeństwa i higieny pracy przy 
wykonywaniu robót budowlano-montażowych i rozbiórkowych. 
Dz. U. z 1993r. Nr 96 poz. 437 – Bezpieczeństwo i higiena pracy przy eksploatacji 
remontach i konserwacji sieci kanalizacyjnych. 
ISO 4435:1991 Rury i kształtki z nieplastyfikowanego polichlorku winylu stosowane 
w systemach odwadniających i kanalizacyjnych. DIN 3230 Wymagania i badania armatury. 
Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych – Polska 
Korporacja Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Klimatyzacji, Warszawa - 1994r. 
Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci kanalizacyjnych – zeszyt 9 – wydane przez 
COBRTI 
INSTAL – Warszawa, sierpień 2001r. 
Instrukcja projektowania, wykonania i odbioru instalacji rurociągowych z nieplastyfikowanego 
polichlorku winylu i polietylenu. 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych, tom II – Instalacje 
Sanitarne i Przemysłowe – wyd. ARKADY 1989r. 
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DIN 8075 Rury z polietylenu wysokiej gęstości (HDPE), ogólne wymagania jakości i 
testowania. 
Katalogi i poradniki poszczególnych producentów. 

 
· Inne dokumenty 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót instalacji wodociągowych, zeszyt 7 - wydane 
przez COBRTI INSTAL – Warszawa, lipiec 2003r. 


